
 „ РАЗЛИКА МЕЖДУ ХИВ И СПИН. КАК ДА РАЗБЕРЕМ СВОЯ ХИВ СТАТУС ?“ 

 ЗДРАВНО - ОБРАЗОВАТЕЛНИ КАМПАНИИ НА РЗИ – СОФИЙСКА ОБЛАСТ,  ПРОВЕДЕНИ С УЧЕНИЦИ ОТ XI -ти И XII -ти КЛАС  
В  СУ „НИКОЛА ВЕЛЧЕВ“ ГРАД САМОКОВ И „ПГ ПО КЕРАМИКА“ – СЕЛО ГАРА ЕЛИН ПЕЛИН ЗА ПЕРИОДА 15.05 - 19.05.2023г. 

 
Човешкият имунодефицитен вирус (ХИВ) е наименуван така от откривателя му - професор Люк Монтание, който го 

изалира през 1983 г. във Франция.  Вирусът атакува имунната система и, ако не се лекува, може да доведе до синдром на 
придобита имунна недостатъчност (СПИН). През 1984 г. е разработен тест за откриване на ХИВ-антитела, а през 1985 г. е открит 
африканският щам ХИВ-2. От 1996 г. се прилага комбинирана антиретровирусна терапия, забавяща развитието и 
минимизираща нивата на ХИВ. Лечението осигурява сравнително дълъг и пълноценен живот на серопозитивните хора.    

СПИН се развива в човешкия организъм след размножаването на вируса и причинява силно  отслабване на имунната 
система. В организма се развиват множество съпътстващи инфекции и тумори с различни симптоми, включително Хепатит В  и 
Хепатит С. Въпреки че ХИВ може да бъде предотвратен,  около 800 000 души в ЕС живеят с ХИВ и се нуждаят от лечение с 
антиретровирусна терапия през целия живот. Понастоящем не е открита ваксина срещу СПИН. 

По данни на МЗ от началото на годината до 10 февруари 2023 г. в България са открити нови 30 ХИВ-серопозитивни 
лица, с което носителите на ХИВ в страната официално са 4 078 души.           

   
 

 

   ВЪПРОС: 

Как и къде можем да проверим дали сме 

заразени с вируса на ХИВ и да получим 

квалифицирана помощ ?   

  
 

ОТГОВОР: 
Чрез доброволно посещение (без притеснение и страх ) в Кабинет за Анонимно и Безплатно Консултиране и Изследване за 
ХИВ/СПИН (КАБКИС) и Националната телефонна линия  0700 130 40.  
Изследвайте се за откриване на ХИВ/СПИН-антитела, чрез тестуване.    
 
 

 



 

 
БЪРЗ СКРИНИРАЩ ТЕСТ:  Тестът се прави с капка капилярна кръв от пръста и резултатът е готов за 10 минути. Той търси 
специфични антитела, които се развиват в организма, ако там е попаднал вирусът на ХИВ;  
 
ПОТВЪРДИТЕЛЕН ТЕСТ – ако резултатът от бързия тест е положителен, трябва да се направи втори – потвърдителен тест, за 
да може със сигурност да се каже дали лицето е  инфектирано с ХИВ.     
 
АДРЕСИ НА КАБИНЕТИ ЗА БЕЗПЛАТНО И АНОНИМНО ИЗСЛЕДВАНЕ ЗА ХИВ И СПИН / КАБКИС/ В ГР. СОФИЯ:  
 

 СТОЛИЧНА РЗИ -  София град, София 1233, ул. ”Враня” №20; ет. 5, стая 520; тел. 02/813 04 81. Работно време в 
делнични дни: 9 – 13,30 часа;  

 
 НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ПО ЗАРАЗНИ И ПАРАЗИТНИ БОЛЕСТИ (НЦЗПБ), София 1233, бул. „Ген. Столетов“ № 44А;   

 
  НАЦИОНАЛНА РЕФЕРЕНТНА ПОТВЪРДИТЕЛНА ЛАБОРАТОРИЯ ПО НІV КЪМ НЦЗПБ   

 

София, 1233, бул. ”Ген. Столетов” № 44А; тел. 02/ 931 80 71.  Работно време в делнични дни: 9 – 17 часа. 
 

 
 

 
         РЗИ-Софийска област 
        Дирекция „Обществено здраве“ 
            Отдел „Профилактика на болестите и промоция на здравето“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


